
 

 

INTERPELLANZA 

 
Nuovo giudice del Tribunale penale cantonale e invasione di campo del Consiglio di 
Stato! 

 
del 7 febbraio 2020 
 
 
Come ci si ricorderà, in piena estate 2018 il Consiglio di Stato, in pieno disprezzo della 
separazione dei poteri, pensò bene di nominare, illegalmente, la signora Manuela Frequin 
Taminelli quale giudice del Tribunale penale cantonale. La nomina era a termine dal  
1° settembre e sino alla pubblicazione del bando di concorso per un nuovo giudice ordinario del 
Tribunale d’appello.  
 
Il Gran Consiglio, su richiesta del MPS, attivò l’alta vigilanza per il tramite della Commissione 
della legislazione. In data 20 novembre 2018 il plenum del Gran Consiglio discusse il rapporto 
della Commissione.  
 
Rapporto che nelle sue conclusioni affermava:  

“L'alta vigilanza ha permesso di approfondire l'applicazione dell'art. 24 LOG da parte del 
Governo. La Commissione della legislazione, richiamate le considerazioni che precedono in 
merito alle due nomine sottoposte alla sua attenzione, auspica che in futuro sia fatta chiarezza 
sui campi di applicazione esatti dell'art. 24 LOG e ciò soprattutto in considerazione del fatto che 
l'autorità di nomina dei magistrati è il Gran Consiglio e non il Consiglio di Stato. Pertanto il ricorso 
a tale disposizione deve rappresentare l'eccezione alla regola e deve essere applicato solo 
laddove strettamente necessario. 

In assenza delle condizioni di applicazione della disposizione è necessario che il Governo si 
rivolga al Gran Consiglio affinché sia quest'ultimo a procedere all'eventuale nomina. A questo 
proposito sarebbe possibile immaginare una modifica legislativa che introduca la possibilità di 
risolvere situazioni urgenti in maniera celere, nell'interesse della giustizia e nel rispetto del Gran 
Consiglio quale autorità di nomina. 

La Commissione della legislazione, quale autorità competente per l'esercizio dell'alta vigilanza, 
raccomanda al Consiglio di Stato di applicare in maniera rigorosa l'art. 24 LOG consultandosi 
preventivamente con l'Ufficio presidenziale del Gran Consiglio”. 
 
Nel frattempo il Gran Consiglio ha approvato il potenziamento del TPC e il bando di concorso è 
stato pubblicato lo scorso 31 gennaio 2020.  
 
Ricordiamo che nel rapporto del 2 settembre 2019 n. 7667R, la Commissione giustizia e diritti 
aveva ribadito che il rapporto di lavoro della signora Manuela Frequin Taminelli “sarebbe venuto 
a concludersi al più tardi alla pubblicazione del bando di concorso relativo al nuovo giudice 
ordinario presso il TPC”. 
 
Lo scorso 23 gennaio 2020 il Tribunale penale cantonale ha pubblicato l’elenco dei processi 
previsti fino alla metà del mese di febbraio 2020. Nella pubblicazione degli stessi è indicato un 
processo presieduto dalla signora Manuela Frequin Taminelli per lunedì 10 febbraio 2020.  
 
Nel frattempo tale processo è stato rinviato. La presidenza del processo rimane però assegnata 
alla signora Manuela Frequin Taminelli. 



 

 

 
 
 
Alla luce di questa considerazione chiediamo al Consiglio di Stato: 
 
1. La signora Manuela Frequin Taminelli ha concluso il suo rapporto di lavoro a durata 

determinata quale giudice del Tribunale, così come scritto e ripetuto a più riprese da 
Consiglio di Stato e Commissione del Gran Consiglio, lo scorso 31 gennaio 2020, data della 
pubblicazione del concorso? 

 
2. Al processo del prossimo 10 febbraio 2020, nel frattempo rinviato, verrà assegnata una 

nuova presidenza, considerato che la signora Manuela Frequin Taminelli ha concluso il suo 
rapporto di lavoro a durata determinata? 

 
 
Per MPS-POP-Indipendenti 
Matteo Pronzini 
Arigoni Zürcher - Lepori Sergi 
 
 


